

# 浙江“控辩大课堂”开课了 检察官和律师一起听北大教授上课

通讯员 阮家骅 倪雨苗

**本报讯** 近日,由省人民检察院、省律师协会合作共建的“控辩大课堂”正式启动,北京大学法学教授、博士生导师、最高人民检察院专家咨询委员陈瑞华应邀上了大课堂第一课,以电视电话会议的形式,为全省检察人员、刑辩律师作了题为《非法证据排除规则的适用问题》的讲座。

陈瑞华教授指出,非法证据排除是在程序上宣告无效而非实体上宣告无罪,在非法证据排除规则的体系下,公诉人与辩护人应适应攻防倒置的新地位,公诉人应当有效行使法律监督职责,把好非法证据排除的审查关,辩护人应当充分论证案件未达到法定标准,大胆挑战指控证据体系,实现检律合作共赢、对抗不对立,共同保障法律的有效实施。这一观点受到现场听课人员的高度赞同。

如何构建良性互动机制,提高双方业务能力,一直是检察机关和律师协会的重大课题。今年4月,省检察院党组书记、

检察长汪瀚提出了构建“和而不同、亲上加清”的新型检律关系,要求检察机关建立服务律师平台机制,拓展业务交流培训,加强常态化良性互动。浙江“控辩大课堂”正是在此背景下产生。

据悉,“控辩大课堂”整合了检律双方的培训资源,是公诉业务培训、岗位练兵的重要形式。按照计划,“控辩大课堂”是一个虚拟的业务交流平台。在原先良好业务交流的基础上,借助大课堂这一机制,省检察院与省律协联合组织开展以控辩业务培训和交流为主要内容的讲座、研讨、论辩、实训等系列活动,以进一步深化信息共享,促进控辩双方互补互学,全面提升公诉人员和刑辩律师的业务能力。

“检察院、律协联合举办‘控辩大课堂’的举措,是国内首例,为我省控辩业务交流、构建新型检律关系提供了新的平台,有助于提高刑事案件的整体质量,提升司法公信力,推进法治浙江建设。”省律协刑委会主任徐宗新表示。

据悉,除“控辩大课堂”外,省检察院与省律协今后还将联合推出一系列构建新型检律关系的活动。



## 国庆怎么过 新兵活动多

本报记者 陈立波 通讯员 叶家豪

国庆期间,为丰富新兵的业余生活,省消防总队新训团组织了叠被子比赛、拔河比赛、黑板报比赛和过集体生日等丰富多彩的活动,让参训的新兵真正感受到部队集体的温暖。

(上接1版)

5日上午7时许,高速交警杭州支队五大队副大队长王振辉巡逻至G25杭新景高速杭州方向2341公里处时发现,一辆轿车停在硬路肩上,他刚将警车停靠在车辆后方做预警,一位大姐忽然从护栏外跑来,神色慌张,用力拍着车窗大喊:“警察同志,我们车上有个人说去上厕所,可去了半个小时还没回来,我们找也找不到!”王振辉立即下车询问。原来,车上的一名男乘客前一晚喝了很多酒,早上起来酒还没醒。车子开到该路段时,男乘客吵着要上厕所,由于当时其他乘客和驾驶员都在眯眼休息,谁也不知道男子去哪儿去了。十多分钟后发现男子没回来,驾驶员和其他乘客赶紧四处找,可怎么也找不到。查看四周地形后,王振辉爬上了一座小山,结果看到一个男子正在水库里游泳。大家赶紧招呼他回岸边。男子说,自己本来想上厕所的,可一看到水库,就忍不住跳下去游泳了。最后,驾驶员因违停被罚200元。交警提醒说,车内有人要休息或上厕所的,驾驶员应将车开到服务区或高速公路收费站,切不可在高速公路上随意停车。

同日上午9时许,高速交警杭州支队五大队的闫警官巡逻至G25杭新景高速东洲岛收费站附近的第三车道时,前方第一车道一辆轿车突然急刹,随即直接横跨三个车道,往东洲岛上匝道驶去,导致后方一系列车辆紧急刹车。闫警官马上用警车做好预警,并指挥当事轿车靠边。轿车驾驶员小吴实习期才过1个月,刚刚可以上高速,发现错过口子后,她竟然做出了这么可怕的行为。经过教育,小吴被罚200元,记6分。交警提醒,上高速要提前了解行车路线,多留意收费站提示牌。一旦错过收费站,一定不要急刹甚至倒车,而应从前方下高速调头。

记者从杭州高速交警指挥中心获悉,截至昨日下午6时,杭州支队国庆假期7天共接处警7928起,其辖区沪杭甬、杭金衢、杭新景、杭徽、杭长等杭州周边高速公路共发生交通事故近1100起,平均每天发生事故量150余起,约为平时的5-6倍,其中国庆长假第

一天,处理交通事故300多起,是平时的近15倍。“不过,值得为浙江驾驶员点赞的是,整个国庆长假期间,杭州支队辖区内违法占用应急车道的行为屈指可数。”徐洋说。

## 市内出行遭遇大流量

受G20杭州峰会的影响,这个国庆长假期间,杭州西湖连续6天占据全国热门景区排行榜首位,景区总游客量达394.3万人次,较去年同期增加13.8%。

为做好长假交通安保工作,杭州交警对重要景点、商贸核心区、绕城公路等都作了重点部署和保障,确保在机动车大流量井喷的情况下,杭州道路交通总体安全畅通有序。

记者了解到,长假期间,西湖景区道路断面平均通行速度为35.6公里/每小时,其中南山路、杨公堤接近40公里/每小时,均达到近年最佳通行效率水平。

同时,重点围绕绕城公路,杭州交警实行巡逻和定点相结合,加强杭州绕城公路高峰和免费通行临界点前后4个小时的交通管理,尤其是加强了对龙坞S弯上坡段、下沙大桥上桥处等重要节点的管理,严格实行客货分道。同时与高速交警对接,做好分流措施,确保绕城公路畅通。截至6日24时,杭州绕城公路国庆长假通行流量达209万辆次,与去年同期相比上升约30%。

“国庆长假期间,我们先后组织开展了全市道路交通安全集中整治等专项行动,对酒驾、电动自行车、工程运输车等重点违法行为、重点车辆实施严管,防止重特大道路交通事故的发生。截至6日,共查处交通违法行为9万余起;与去年同期相比,全市道路交通事故造成人员死亡数下降了53.85%。”杭州交警相关负责人说。

记者了解到,10月8日(周六)、10月9日(周日)被调休为工作日,但上班的朋友不用担心,杭州市区道路不实施“错峰限行”交通管理措施,西湖景区道路也不实施单双号限行措施。

## 身份证丢失即失效 只是“防火墙”第一步

通讯员 张贵峰



据新华社报道,针对广大群众普遍关心的丢失、被盗身份证容易被冒用等问题,公安部副部长黄明表示,公安部已建成失效居民身份证信息系统并于近日上线试运行,将在银行试点后提供给社会各用证部门。该信息系统具备数据实时更新和动态维护功能,通过社会各用证部门和单位联网核查,实现所有丢失、被盗居民身份证即时失效,无法在社会上继续使用。

“失效居民身份证信息系统”的建立无疑值得被点赞。这不仅意味着人们一直呼吁期盼的“身份证挂失后即时失效”终于得以实现,更预示着,长期以来广大民众十分关心担心的“身份证丢失或被盗后的冒用盗用”问题,以及由此衍生的电信网络诈骗泛滥问题,将能从制度源头上得到根本彻底解决和有效遏制。

众所周知,长期以来,各种层出不穷的电信网络诈骗犯罪,之所以能够不断泛滥肆虐,除了“个人信息泄露”,另外一个不可或缺的重要前提条件和背景正是:由于丢失后的身份证无法做到“挂失即失效”——即使挂失后,也仍能被他人正常使用,相关犯罪分子能够十分轻松地通过冒用盗用他人身份证件,开办大量非实名的银行卡、手机卡,作为实施电信网络诈骗犯罪的工具,并以此逃避执法部门的追踪、打击。

正如此前媒体曾报道的,“只要支付500元到1300元,便可以在网上轻松买到包括他人真实身份证在内的银行卡、手机卡”,而这些他人真实身份证件,不乏身份证遗失后,被人搜集再销售的。有数据显示,我国每年丢失、被盗的二代身份证达数百万张,这种背景下,“身份证挂失即失效”势必能从源头上有效斩断滋生电信网络诈骗的犯罪链条。

在欢迎和振奋的同时,我们也应注意到,要想真正做到“身份证挂失即失效”,“失效居民身份证信息系统”只是基础平台和关键的第一步,还需其他各方面进一步的共同努力和全面配合、配套。

比如,对于个人来说,身份证丢失或被盗之后,必须及时向公安机关挂失,以便相关信息能及时输入“失效居民身份证信息系统”;对于身份证使用机构来说,必须实现与公安部门的“失效居民身份证信息系统”实时联网,并保证这些部门在联网查验过程中严格认真依法履行“人证一致性”的核查责任,否则“失效居民身份证信息系统”就将失去效力,身份证冒用盗用现象也不可能根本杜绝。

要确保做到这些,除明确用证部门的核查责任外,无疑还必须进一步配套强化相关的惩戒措施,一旦发现有哪个机构或部门不认真履行身份证审核责任,无论是否已造成电信诈骗等后果,都必须接受处罚。

## 协警换新装

通讯员 刘延峰

近日,海盐警方为协警进行统一换装,协警队员们佩戴上了新肩章。经过一年多的改革探索,海盐警方从协警招聘辞退、日常管理、绩效考核、晋级晋升、薪酬待遇等方面入手,出台一系列措施办法,补齐管理短板,完善职业保障,使协警队伍从内到外更加规范化。



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

